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Verbale di deliberazione 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

n. 13 del 07/05/2020 
 
Oggetto: Adesione all'Associazione "Borghi Autentici d'Italia".- 
                 
L’anno   duemilaventi il giorno sette del mese di maggio alle ore 18.00 in Proceno nella sala delle 

adunanze posta nella sede al piano terreno di Palazzo Sforza, convocato con regolari avvisi, si è riunito 

il Consiglio comunale in seduta ordinaria per trattare gli affari iscritti nell’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il signor Pellegrini Cinzia - Sindaco 

Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 

Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Pellegrini Cinzia Sindaco s  

Pinzi Roberto Vicesindaco s  

Santoni Franco Consigliere  s 

Pifferi Alessandro Assessore s  

Gobbi Deborah consigliere s  

Lombardelli Adio consigliere s  

Santoni Laura consigliere s  

Masini Giordano consigliere s  

Battistoni Francesco consigliere s  

Donatelli Irene consigliere s  

Barbini Annamaria Consigliere s  

 

                                                                                    Presenti 10            Assenti 1 

 
Partecipa il sottoscritto Segretario del Comune Dott. Mariosante Tramontana incaricato della redazione 

del verbale. 

Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione in 

seduta       degli affari iscritti all’ordine del giorno. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che l’Associazione “BORGHI AUTENTICI D’ITALIA”, con sede legale in via Cavalieri di Vittorio 

Veneto 5 c/o Casa Comunale – 67068 Scurcola Marsicana (AQ) e Segreteria Tecnica Nazionale in 43039 Salsomaggiore 

Terme (PR) Viale Marconi n.27b, il cui statuto viene allegato-(all.1) alla presente delibera e ne forma parte integrante, ha 

come oggetto la promozione dello sviluppo e la valorizzazione dei Borghi caratteristici italiani, comprese le loro aree rurali, 

con particolare riferimento ai patrimoni architettonici, urbani, culturali, turistici, sociali ed identitari e in tale cornice 

strategica si pone come missione principale quella di supportare i propri associati nella promozione e sviluppo di azioni ed 

interventi di cambiamento e miglioramento; 

Considerato che l’Associazione “BORGHI AUTENTICI D’ITALIA” si è dotata di un "Manifesto- aggiornato con 

l'edizione 2015", che si allega-(all.2) alla presente delibera e che ne forma parte integrante, nell'ambito del quale sono 

stabilite strategie pubbliche e politiche locali coerenti con i principi della sostenibilità ambientale e sociale e con la qualità 

urbana e culturale al fine di preservare e valorizzare il patrimonio identitario delle comunità locali e le risorse di valore del 

territorio, e, nel contempo, sono fissati obiettivi e proposte di iniziative e progetti volti a valorizzare i borghi caratteristici e le 

loro comunità; 

Considerato che il sistema nazionale Borghi Autentici si è dotato di un Codice Etico e di responsabilità sociale-

(all.3) i cui criteri e regole ispirano le azioni ed i comportamenti dei suoi componenti; 

Preso atto che l'Associazione " BORGHI AUTENTICI D'ITALIA"  è dotata di un "Regolamento Associativo 

Interno"-(all.4) in cui, fra altri aspetti di vita associativa, sono definiti i criteri e le modalità per l'uso della denominazione 

"Borgo Autentico d’Italia", ovvero che all'art.3 del medesimo regolamento viene previsto che ogni Comune associato alla 

Comunità Montana Alta Tuscia Laziale che utilizza la denominazione debba dichiarare di avere i requisiti base ovvero deve 

impegnarsi a conseguirli in un lasso di tempo prestabilito per sancire la coerenza con i valori e le strategie del “Manifesto dei 

Borghi Autentici”. In conseguenza di ciò, la Comunità Montana Alta Tuscia Laziale con la presente deliberazione prende atto 

degli impegni di ogni Comune aderente all’Ente stesso allegando la TAVOLA A di ogni Comune;  

Constatato che i programmi politico – amministrativi della Comunità Montana Alta Tuscia Laziale sono conformi e 

coerenti con le finalità dell’Associazione “BORGHI AUTENTICI D’ITALIA” e con il "Manifesto dei Borghi Autentici" e 

che, ritenendo la Comunità Montana Alta Tuscia Laziale di voler partecipare al sistema Nazionale Borghi Autentici considera 

opportuno recepirne il relativo Codice Etico e di Responsabilità Sociale; 

Preso atto che per aderire alla suddetta Associazione la spesa per il primo anno verrà sostenta totalmente della 

Comunità Montana Alta Tuscia Laziale e che per gli anni a divenire sarà cura della Comunità Montana indire apposite 

riunioni con i Sindaci per collocare la relativa spesa; 

Udito l’intervento del consigliere Battistoni, il quale sostiene che è una iniziativa che non convince, sembra uno 

“specchietto per le allodole”, è opportuno un progetto globale non spese sporadiche che di solito aumentano ogni anno; 

 Visto lo Statuto Comunale; 

 Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49 del D.lgs. 18.08.2000 n.267 da parte 

del responsabile area tecnica; 

 Con voti favorevoli  n.7, astenuti n.0, contrari n.3 (Battistoni, Barbini e Donatelli), su n.10 consiglieri presenti, resi 

ed accertati nei modi e nelle forme di legge; 

D E L I B E R A 

1. di dare mandato alla Comunità Montana Alta Tuscia Laziale in nome e per conto del Comune di Proceno ad aderire 

all’Associazione Borghi Autentici d’Italia con sede legale in via Cavalieri di Vittorio Veneto n.5 c/o Casa Comunale – 

67068 Scurcola Marsicana (AQ) e Segreteria Tecnica Nazionale in 43039 Salsomaggiore Terme (PR) Viale Marconi 

n.27b, recependo e approvando lo statuto della stessa Associazione composto da n.29 articoli (allegato 1 della presente 

delibera); 



2. di adottare il "Manifesto dei Borghi Autentici-ed.2015" composto da una premessa e da 8 temi strategici (allegato 2 alla 

presente delibera); 

3. di aderire al Codice Etico e di Responsabilità Sociale del sistema nazionale Borghi Autentici composto da n.6 paragrafi 

(allegato 3 alla presente delibera); 

4. di adottare il Regolamento Associativo Interno composto da 13 articoli (allegato 4 alla presente delibera) e, 

contestualmente, riguardo all'uso della denominazione " Borgo Autentico", di prendere atto che ogni Comune 

dell’Unione (consorzio – associazione – comunità montana) ha compilato la prevista TAVOLA A, che si allegano al 

presente atto, dichiarando di possedere ovvero impegnandosi a conseguire i requisiti base per l’uso della denominazione 

stessa. 

5. di dare atto che la spesa per il contributo Associativo, per l'anno 2020 sarà a carico della Comunità Montana Alta Tuscia 

Laziale 

6. Di delegare il dipendente comunale Sig./Sig.ra__________________ ad intrattenere i rapporti con L'Associazione 

Borghi Autentici d'Italia sul piano operativo, tecnico e strategico.- 

 

 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile del servizio 

F.to Alessandro Pifferi 

 

 

 

Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile di Ragioneria 

F.to Alessandro Pifferi 

 
 

 

F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 

Dott. Mariosante Tramontana Pellegrini Cinzia 

 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale dell’ente ai 

sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  12/05/2020       al  27/05/2020           al n. 260     del Registro delle 

Pubblicazioni 

 

Proceno lì 12/05/2020                                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Dott. Mariosante Tramontana 

                                                                                
 

ESECUTIVITA’ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 22/05/2020       essendo trascorsi 10 giorni dalla sua 

pubblicazione all'Albo on line 

 

Proceno lì 22/05/2020 F.to Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 
 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Dott. Mariosante Tramontana 

Lì ................... 

 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
 

 


